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ALGO CONOCIDO PERO MUY POCAS  VECES MENCIONADO Y DIFUNDIDO

Palabras preliminares del Arquitecto Edgardo Ludueña:
En la década del ‘30 las familias con buen nivel económico que residían  en la Capital Federal podían adquirir un terreno a pocos km de la Ciudad y construir allí una casa de fin de semana. El incontenible crecimiento de la metrópoli impulsaba a sus habitantes a buscar descanso y aire puro, durante los días no laborables, en zonas menos pobladas. El automóvil  permitía llegar en un lapso no mayor de una hora hasta la feliz morada que se erigía en un barrio suburbano de baja densidad edilicia, es decir, en un ámbito casi rural. Eran barrios tranquilos, donde predominaba la naturaleza y se “respiraba” la  paz anhelada. Por aquellos tiempos las rutas de ingreso a la Ciudad ya se estaban construyendo y la accesibilidad a amplias zonas verdes era cada vez más fluida. Tras la General Paz existía un amplio territorio que comenzaba a lotearse, al cual acudían los porteños en busca de sol y relax. 

En esa búsqueda estuvieron los clientes de los arquitectos Gropius-Moller, los señores Specht y Harle Moore, que un día como tantos vieron cumplido su deseo de tener la casa propia en un barrio del Gran Buenos Aires. Un fotógrafo apellidado Gómez registró ambas casas en 1932 para la Revista Nuestra Arquitectura y para la posteridad.

Cabe señalar que del diseño original no ha quedado nada, ni siquiera  un rastro. Sin embargo pienso que realizando un trabajo exhaustivo de Arqueología Urbana, en algún sector del solar, podría llegar a visualizarse la impronta de la mítica construcción que representa un hito en la Historia de la Arquitectura Nacional.
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Ludueña frente al solar donde se ubicaba la casa de Gropius.
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González Monteverde  en el mismo lugar.
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Fachada actual donde se hallaba la obra de W. Gropius.

EL  ESLABON  PERDIDO  DE  LA  ARQUITECTURA  SOCIAL  BONAERENSE:
Por el Arquitecto  Angel Gonzalez Monteverde

Antes de comenzar mis estudios de arquitectura solíamos visitar junto a mi padre a su amigo que era constructor y tenía una vieja colección de revistas sobre arquitectura. En esos encuentros me gustaba  hojearlas, allí descubrí un par de casas de aspecto sencillo, de verja en metal cuadriculado paredes revocadas y pintadas de blanco, que llamaron mi atención.  Años más tarde  realizaba un trabajo investigativo como docente  de la carrera sobre el Movimiento Moderno, me acerqué a la biblioteca de la Sociedad Central de Arquitectos.  Revisando Revistas Summa  encontré en el ejemplar de Julio de 1989  un artículo del arquitecto Manuel  Ignacio Net titulado: “A la búsqueda del tiempo y del espacio perdidos”. El autor,  dibujó un par de bocetos  que me hicieron recordar las fotos de esa vieja revista que había tenido  en mis manos unos años antes en las visitas a la casa de ese amigo. El tema dio vuelta en mi cabeza un tiempo más hasta que  finalmente  di con otro ejemplar semi destruido de esa revista publicada por W.  Hylton Scott en 1932. ¿Cuál había sido el contenido que me quitó el sueño tanto tiempo? Se trataba de un artículo  firmado por Walter Gropius y Frank Moller este último arquitecto  llevaba adelante  el estudio de ambos que se había radicado en Buenos Aires, ubicado en la calle Defensa 320 de Capital. Dicha nota versaba sobre un par casas diseñadas por Gropius  y construidas por Moller y se titulaba “Dos casas Económicas en Florida”  (localidad del conurbano cercano a Capital). Allí se hacía referencia que estas casas proporcionaban a sus usuarios toda clase de comodidades y facilidades hogareñas  sin necesidad de recurrir a personal de servicio, todo detallado con imágenes obtenidas por el  fotógrafo de la publicación de apellido Gómez, cuyo texto transcribo de la manera más fidedigna: 
Solución 1: Casa del Sr. Juan Specht (matrimonio sin hijos)
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Foto página anterior Fachada.  Arriba vista del Living-room  hacia el rincón del comedor.
 “Esta casa comprende una gran sala divisible en Living-room  y comedor  por medio de un tabique desplegable (aventanamiento de hojas plegables de vidrio con armadura de hierro con guías deslizantes superior e inferior). Entre  la cocina y el comedor  se halla embutido  un armario  sirviendo  por el lado del comedor como aparador con sus ventanas corredizas y puertas correspondientes, y por  el lado de la cocina de armario y despensa, con sus  correspondientes divisiones y heladera. Por una ventanilla se pasan los alimentos desde la cocina al comedor, estableciéndose de tal manera una comunicación directa entre ambos ambientes (ventana pasa platos).  Embutido en la pared del dormitorio se halla un gran ropero (Placard)  con una división  independiente  para guardar ropa blanca. El  baño se encuentra  al lado del dormitorio, completamente  instalado  y con servicio de agua caliente. Cerca de la cocina se ha instalado la pileta de lavar bajo techo”. 
Solución 2: La casa de la Señora de Harle Moore para un matrimonio con hijos.
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“Esta casa comprende un confortable living room, que sirve  al mismo tiempo de comedor, cocina y baño completamente instalados y dos dormitorios.  Entre la cocina  y el comedor se halla dispuesto un armario, sirviendo por el del comedor de  aparador con varias divisiones y ventanillas corredizas, y por el lado de la cocina de armario y despensa. Una ventanilla  entre comedor y cocina da comunicación  directa  entre ambos y sirve para pasar los alimentos. 
En las paredes de los dormitorios se encuentran embutidos ambos roperos  con divisiones independientes para la ropa blanca. El baño, completamente instalado con agua  fría y caliente se halla dispuesto a los lados de los dormitorios. Pileta de lavar cerca de la cocina”.
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Ambas casas tenían calculado el valor total de la obra más las instalaciones, veredas, cerco, y el costo del terreno además de un estimativo de alquiler mensual.

Análisis técnico constructivo de las casas:
Solucion1

Tiene un cimiento corrido de mampostería  montado en la tosca, sobre él un encadenado  compuesto por 2 fi del 16 y hormigón con un dosaje 1:3:6. Un manto de Ceresita se extiende como capa aisladora horizontal bajo toda la casa, llevando un contrapiso y carpeta al que se monta un solado de mosaicos sobre mezcla.  La mampostería exterior es de ladrillo común de 0.30 m. con cámara de aire. Los tabiques interiores de 7 centímetros de espesor, la carpintería exterior toda de chapa y las puertas interiores de madera, con excepción de los aventanamientos debajo de las galerías o divisores de ambientes que son metálicos. La casa está totalmente revocada con fino, grueso a la cal y la cubierta es liviana de tirantes de madera de 4x6 pulgadas que soportan paneles de magnolite bajo una capa de hormigón de ceniza y terminados con doble capa de entelado asfaltico. Del lado interno se suspende de los tirantes un cielorraso armado de metal desplegado y mezcla de cemento, estableciéndose una altura interior de 3 metros y una externa que promedia los 3.40 metros.
Solución 2

Con una técnica similar a la Solución 1, en la casa de la señora de Harle Moore surgen pequeñas diferencias que hacen a la vivienda más rigurosa constructivamente.
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Los pisos de los dormitorios y living comedor  son de madera machimbrada con cámara de aire, de contrapiso de hormigón dosaje 1:3:6 montado sobre arena pura. Una serie de pilares soportan la tirantería a la que se clava el piso de madera.  Los solados restantes se montan sobre capa de arena, contrapiso, lechada de Ceresita y una mezcla de cemento 1:3 a la que se le pegan mosaicos.
La Cubierta:
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El techo  es similar al caso anterior, con el agregado de alfajías triangulares, arena, doble capa de asfáltela y una capa de portland, constituyéndose en una cubierta liviana, pero que no permitiría pensar en una futura ampliación en caso de crecimiento de la familia. 
En las paredes del contrafrente se utilizaron dos perfiles doble T para dintelar el semicubierto de la terraza. Se estimó una entrada para auto a modo de cochera  descubierta, resuelta  en un ancho de 2.40 metros por  4.50 m. de retiro de frente. 

EL ESLABON PERDIDO

En 1931 el arquitecto alemán Frank Moller se radica en Buenos Aires, ex discípulo y colaborador de Gropius funda un estudio que es el nexo y la representación en Sudamérica de la difusión y el pensamiento del Gran Maestro de la Bauhaus.  El estudio a  principios de 1932 da a conocer el proyecto denominado la casa Standard Gropius, un prototipo de vivienda prefabricada para ser producida de manera industrializada, se confeccionaron tres variantes  de los cuales se construyeron solo dos.  
En el numero de NUESTRA ARQUITECTURA  de septiembre de 1932  Gropius- Moller  escribían sobre el “Abaratamiento de las viviendas” que en sus partes pertinentes decían: 
 “Hoy día  se reconocen  claramente dos caminos que se pueden seguir para mejorar  la situación: La gran obra razonada y la construcción en serie de casas standard;  ambas reducen el costo de producción…Hay que inventar en grande  la caja de construcciones de nuestros niños, de modo que no sea la casa entera  que se construye, sino sus partes, que luego pueden ser montadas a gusto de los individuos… El arquitecto progresista ayuda a abaratar la vivienda en el sentido racional trabajando su standard, que es en realidad un estado transitorio, y que significa realizar para un circulo  de clientes un proyecto de construcción en el que trabaja  más de lo  normal y al que calcula económicamente; utiliza este mismo proyecto repetidas veces, pero siempre con la intención normal de mejorar sistemáticamente los defectos de la primer realización  en las sucesivas, así  como de aprovechar sistemáticamente las novedades que aparezcan  en el transcurso de las diferentes construcciones… Respondiendo a las exigencias de este país, hemos ideado un Standard-Gropius ilustrado a continuación y que costaría en buena realización unos 6.930.-pesos y que representa una casa de tres habitaciones funcionalmente concentrada y que llena a satisfacción las necesidades de un matrimonio sin pretensiones. Se ha tenido en cuenta un posible aumento de familia o la adquisición de un coche mediante una ampliación de la construcción”.
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Mientras en los años 30 aun se construían Casas  Chorizo, edificios con ornamentación de muchos  estilos: neoclásico, neocolonial, ecléctico, proyectándose plantas donde se tenían en cuenta subsuelos o habitaciones ventiladas a patio Ingles, y se alojaban los servicios, las dependencias del personal doméstico, o las entradas de carruajes y cocheras, teniendo en cuenta que también se avizoraban los primeros ejemplos de arquitectura Moderna en el centro de la Ciudad de Buenos Aires, siendo destinados para una elite económicamente privilegiada. Al mismo tiempo Walter Gropius y Frank Moller presentaban en sociedad un proyecto de vivienda popular para ser construido de manera industrializada, basándose en los experimentos de Stuttgart de 1927, manejándose con una resolución menos evolucionada. Desarrollándola con una distribución novedosa del espacio interior mediante mobiliario fijo que reemplazaba a algunos paramentos internos de la vivienda pero que daba articulación y funcionalidad, un modelo evidentemente adelantado por décadas a su tiempo, y se lograba concretar en sus dos primeros ejemplos.  
La Arquitectura del país tuvo que recorrer varias décadas hasta llegar a un tipo de construcción  que conjugara las cualidades óptimas de un tipo de vivienda individual popular suburbana, y esto llegó en los años 50 y que se adoptó como la casa auto construible moderna.  Este tipo de vivienda era la Casa Cajón o en algunos lugares también llamada Castrito y como hija o hermana menor de las casas Gropius-Moller  cumplía  los mismos requisitos formales y funcionales:  

a) Su diseño podía resolverse sin requerir circulaciones externas como en la vivienda Chorizo, incorporando el baño y la cocina dentro de la casa.

b) Compacta, pues tenía las dimensiones necesarias a requerimiento de su dueño, fácil de limpiar y mantener, y sin necesidad de requerir del servicio doméstico.

c) Las habitaciones se diferenciaban en su orientación, localización y dimensiones, en concordancia con las funciones a las que estaban destinadas.

d) Era implantada con un retiro y un fondo acorde al lote, ocupando en muchos casos todo su ancho.  

e) Reducción de costos constructivos, al tener poca circulación interna y compacidad reduciendo superficies y perímetros de pared, obteniéndose una economía de recursos formales y monetarios.  
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Casa Cajón.
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Casa Cajón Variante con Garage y Planta alta.

El eslabón perdido de esa arquitectura popular producida tanto en nuestra provincia como a lo largo del país son las dos modestas y sencillas casas que Gropius y Moller construyeran en Florida localidad del conurbano y cercana a Capital, como antecedente y génesis de la tan difundida Casa Cajón reproducida de a miles en su corto período de vida. El arquitecto Net fue el artífice de haber hallado el lugar donde se encontraba la casa de Juan Specht en la calle Carlos  F.  Melo al 2300, que fue demolida allá  por 1950. Hoy no quedan vestigios de ella, el  progreso, las nuevas necesidades, el aumento del valor de los lotes, el incremento del FOT, han sido entre tantos factores, los desencadenantes a tomar la drástica decisión de los nuevos adquirentes, la de demoler, cosa que ocurrió fehacientemente, llevándose consigo las únicas dos obras de Gropius que se construyeron en territorio argentino.
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